

**РЕГИОНАЛЬНЫЕ АСПЕКТЫ РЕФОРМИРОВАНИЯ ЭКОНОМИКИ В  
МОЛОЧНОЙ ПРОМЫШЛЕННОСТИ.  
(НА МАТЕРИАЛАХ ПРЕДПРИЯТИЙ МОЛОЧНОЙ  
ПРОМЫШЛЕННОСТИ ХЕРСОНСКОЙ ОБЛАСТИ)**

**В.В. Ясинский, С.А. Бабаева**

*Херсонский национальный технический университет, г. Херсон*

*Осуществляется анализ молочной промышленности Херсонской области. Рассмотрены проблемы экономического роста промышленности. Предлагаются для рассмотрения стратегии развития молочной промышленности региона. Предложены инструменты усовершенствования материального стимулирования работников.*

Как показывают опубликованные статистические данные, молочная, как и пищевая промышленность, развивается более динамично в сравнении с другими отраслями промышленности. Однако эту динамику развития трудно признать удовлетворительной по целому ряду обстоятельств. Уровень производства молочной продукции еще не достиг показателя 1990 года. За период 1990 – 2004 гг. из-за резкого повышение цен на молочную продукцию и значительного снижения покупательной способности населения существенно уменьшилось потребление молока и молочных продуктов в расчете на душу населения. Так, в Херсонской области объем потребления молока и молочной продукции на душу населения в 1990 году составлял 322,8 кг, в 2002 г. – 235,3 кг, или на 27,4 % меньше. Фактическое потребление молока и молокопродуктов в регионе на 39,7% ниже рекомендованной нормы. Ниже всего уровень потребления был в 2001 году – 199,3 кг на душу населения. Как было отмечено, значительно повлиял на уменьшение потребления молока и молочной продукции ограниченный платежеспособный спрос населения, который в решающей мере зависит от уровня денежных доходов. Так, в частности, среднемесячный размер заработной платы работников молочной промышленности только достиг значения 640 гривен. Это значительно ниже аналогичного показателя в пищевой индустрии, и тем более ниже его среднего значения, достигнутого промышленностью в целом к 2006 году. В результате роста цен повышение стоимости жилья, коммунально-бытовых услуг, услуг учреждений здравоохранения, заведений образования структура расходов населения была подвержена значительным испытаниям. Таким образом, усиленно декларируемые цели приближения к европейским стандартам качества жизни были только достигнуты по одной составляющей: ценам на предоставляемые товары и услуги. В сущности, роль государства по отношению к субъектам рыночной экономики больше напоминает роль статиста, безучастно отслеживающего развитие экономической ситуации. А тем более безучастной стала роль региональных органов управления. В результате достигнутый итог в деятельности различных отраслей промышленности, полученный от взятой на себя роли государства и региона, может быть определен следующим образом: цены на выпускаемую продукцию европейские, заработка плата украинская, оборудование устаревшее. В результате сформировавшихся сложных взаимоотношений контролирующих и управляющих органов с предприятиями последние получили возможность скрывать реальные масштабы деятельности, а государственные и местные бюджеты – низкую эффективность их наполнения.

В этих условиях возросла актуальность потребности изменения модели социальной защиты населения. Новая модель социальной защиты населения, а не улучшенная старая, должна базироваться на принципиально новой экономической политике. К сожалению, правительственные проекты по стабилизации социального экономического положения в стране не внушают особого оптимизма относительно возможностей коренного улучшения состояния дел в экономике и социальной сфере.

Важной составляющей новой модели социальной защиты должен быть отлаженный механизм гарантий для работающего населения. Выработка эффективной политики требует комплексного социально-экономического и правового подхода. В связи с этим политика выхода из кризиса безусловно нуждается в реорганизации, т.е требуется ускоренный переход предприятий на современные технологии, применяемые в зарубежной практике. Кроме того, чтобы коренным образом изменить и улучшить сложившуюся ситуацию как в промышленности, так и экономике необходима постановка новых задач управления как региона, так и страны в целом. Как показывают предварительные расчеты, реальный размер получаемой прибыли на предприятиях молочной промышленности позволяет осуществлять инвестиции в технологическое перевооружение и на этой основе создать базу ускоренного социально-экономического развития. Решение этой задачи потребует не только принятия новых законодательных актов, ориентирующих на инновационные экономические и социальные результаты, но и усиление роли региональных органов управления в системе государственной политики.

Мы предлагаем для рассмотрения две стратегии развития молочной промышленности Херсонской области.

Первая стратегия главная, она заключается в сохранении численности рабочих мест в промышленности, расширении производства, т.е. идет упор на резкое увеличение объемов производства. Но возникает проблема с сырьевой базой. Сущность второй стратегии заключается в сдерживании объемов производства на заданном уровне, но в таком случае возникает проблема с сокращением рабочих мест.

Сущность первой стратегии заключается в резком увеличении объемов продукции, т.е. в данном случае акцентируем внимание на сохранении числа рабочих мест в молочной промышленности Херсонской области.

Для моделирования региональной политики была принята следующая предположительная схема распределения прибыли в процентном отношении:

- налоговые отчисления – 10% ;
- отчисления собственнику предприятия в личное распоряжение - 10% ;
- реинвестирование прибыли в развитие предприятия – 5% ;
- резервный фонд предприятия – 5% ;
- создание персональных пенсионных счетов – 10% ;
- создание централизованных фондов реформирования экономики – 70% .

Ведение таких условий распределения прибыли может вызвать довольно отрицательную реакцию, вызванную, например, низкой налоговой ставкой (в сущности, изъятие прибыли на уровне 90 %) или значительными отчислениями на персональные пенсионные счета. Однако следует иметь в виду следующие обстоятельства. Во-первых, многие страны прежде чем достичь больших высот в экономическом развитии начинали с очень значительных ставок в действующем налогообложении. Так, например, в Англии до прихода к власти Маргарет Тэтчер получаемый доход облагался налогами в пределах 80 – 90%, при этом страна не имеет долгов и созданы более миллиона рабочих

мест. Во-вторых полученные в результате проверки данные о размерах налоговых отчислений, прибыли, оставляемой в распоряжении собственника, социальных гарантит должны значительно превышать аналогичные показатели в действующих условиях. При этом мы не ставим задачу доказать, что именно такие должны быть проценты. Это не столь важно, важно, что эти ресурсы необходимо концентрировать и направлять, т.е. важна направленность этих средств.

Если молочную промышленность Херсонской области перевести на высокие технологии, в качестве которых рассматривается финская технология, можно получить совершенно новые результаты. Мы приведем некоторые данные из расчетов для первой стратегии, выполненных для молочной промышленности Херсонской области, для наших условий на примере одной из финских технологий, выпускающей обычные молочные продукты питания, при размере среднемесячной заработной платы, достигающей значения, эквивалентного 1500 долларов США, ускоренной амортизации, сложившимся уровнем цен на молочные продукты питания:

- |                                                                                                  |            |
|--------------------------------------------------------------------------------------------------|------------|
| – объем производства продукции, млрд грн                                                         | – 4,475;   |
| – общая прибыль, млрд грн                                                                        | – 2,411;   |
| – налоговые отчисления, млн грн                                                                  | – 447,52;  |
| – чистая прибыль, млрд грн                                                                       | – 1,963;   |
| – отчисление собственнику, млн грн                                                               | – 196,301; |
| – отчисления в централизованные фонды, млрд. грн                                                 | – 1,334;   |
| – средний размер пенсионного счета одного работника, накопленного за пятилетний период, тыс. грн | – 332,28.  |

По приведенным данным видно, что прогнозируемые финансово-экономические результаты предоставляют оптимистическую картину развития молочной промышленности. Благодаря выходу на полную мощность за три года от двадцати двух линий до сорока четырех в промышленности, возможно повышение прибыли более чем в 14 раз за пять лет работы по сравнению с сегодняшним состоянием. Стоимость активной части основных фондов возросла почти в два раза по сравнению с исходным состоянием. Как видно, эффективность проекта в социальной и бюджетной сферах существенна. Следует отметить, что численность персонала остается такая же, как и в исходном состоянии, т.е. 2620 человек. Создание мощных пенсионных фондов позволит достичь не только социальной уверенности и спокойствия, но и социальной активности, т.е. человек уже другими глазами будет смотреть на экономическую политику предприятия и тем самым способствовать обеспечению эффективности. Человек, который знает, что он имеет почти полмиллиона на счету, будет способствовать успеху предприятия, он становится патриотом своего предприятия, но он будет готов и защитить, и не отдать то, что ему уже принадлежит. Достигнутый уровень заработной платы, пенсионных фондов должен стать главным источником инвестирования экономики в дальнейшем ее развитии. Приведенные расчеты показывают, что это возможно. Если доходы населения будут на заданном уровне, структура потребления изменится, и в таком случае ориентация будет в сторону потребления высококачественных молочных продуктов, а не в сторону открытых рынков мелких производителей, поставляющих первичные молочные продукты питания без глубокой технологической переработки и предлагаемых по более низким ценам по сравнению с розничной торговлей.

Однако при реализации данной стратегии выступает проблема ограничения по сырью, по статистическим данным, на 2005 год производство молока хозяйствами всех категорий составляет 357,5 тыс. тонн, в данном случае необходимо 1млн 393 тыс. тонн молока в год.

Хотя путь решения проблемы, вполне логичный и естественный, существует. Это создание агропромышленных комплексов, включающих в себя сельскохозяйственные компоненты - выращивание кормов и животноводческие фермы и, собственно, перерабатывающие предприятия. Наличие собственной животноводческой базы позволит повысить качество и количество надоев молока.

Рассмотрим данные, рассчитанные по второй стратегии, а именно сокращения числа рабочих мест в связи с ограничениями объемов производства, т.е. сложившимися на сегодняшний момент,

Расчеты выполнены в условиях ускоренной амортизации и варьирования уровня заработной платы от 500 до 1500 долларов США на примере молочной промышленности Херсонской области. Мы использовали технико-экономические показатели финской технологии производства молочных продуктов питания, статистические данные, исходные условия и сформулированную процедуру распределения прибыли. Численность персонала в этой промышленности будет составлять порядка 360 человек. Приведем некоторые результаты в годовом исчислении, которые достаточно полно характеризуют содержание новой политики:

– объем производства продукции, млн грн	– 610,255;
– общая прибыль, млн грн	– 328,7097;
– налоговые отчисления, млн грн	– 61,025;
– чистая прибыль, млн грн	– 267,683;
– отчисление собственнику, млн грн	– 26,768;
– отчисления в централизованные фонды, млн грн	– 61,57;
– средний размер пенсионного счета одного работника, накопленного за пятилетний период, тыс. грн	– 334,54.

Реализация проекта начинается с установки 3 линий в первый год деятельности предприятия и в третий год реализации проекта выходим до 6 линий. В последующие годы часть прибыли инвестируется в расширение производства. Размеры расширения ограничиваются по принципу ограничения в объемах производства. Как видно, полученные данные довольно отличаются на порядки по сравнению с сегодняшней ситуацией.

Изменения в динамике заработной платы приведут к заметным структурным сдвигам в потреблении населением. Потребительский спрос выступает ведущим фактором экономического роста индустриальных стран Запада. Активный потребительский спрос создает предпосылки для увеличения объемов производства, так как структура потребления будет значительно меняться.

Как показывают расчеты, объем производства в результате реализации данного проекта увеличится в 2 раза, следовательно, возникает проблема, достаточно ли будет для производства такого количества молочной продукции, сырьевого ресурса. По статистическим данным, на 2005 год производство молока хозяйствами всех категорий составляет 357,5 тыс. тонн. Для указанного выше производства необходимо 190,08 тыс. тонн молока. Следовательно, ограничений по сырью на этом этапе не существует.

Однако в этих условиях выступает не только проблема перераспределения рабочей силы в связи с сокращением персонала, но и ряд других проблем, например, переподготовка профессиональных кадров, подготовка специалистов. И тем не менее наличие этой проблемы, по нашему мнению, является следствием проводимой за все предшествующие годы политики реформирования экономики. Такая постановка задачи требует полностью государственного масштаба реализации проекта. Ведущая роль в регулировании этих отношений все

таки должна принадлежать государству, которое может это осуществлять, создавая соответствующие условия для укрепления материально-технической и интеллектуальной базы хозяйств.

Следовательно, украинское государство путем управлеченческого воздействия и последовательной политики способно существенно изменить сложившуюся ситуацию в теневом бизнесе и тем самым способствовать нарастающему подъему украинской экономики. Выработка эффективной политики относительно теневой экономической деятельности требует комплексного социально-экономического и экономико-правового подхода.

Одно из эффективных направлений легализации теневой экономики – это соответствующая государственная и региональная политика. Размеры налоговых отчислений, прибыли, оставляемой в распоряжении собственника, социальных гарантий должны значительно превышать аналогичные показатели в действующих условиях.

## ВЫВОДЫ

На основании вышеизложенного можно сформулировать следующие выводы:

- 1 Требуется совершенно новая экономическая политика, которая будет соединять в себе государственное и региональное управление.
- 2 Реализация инновационных технологий, которые по результативности на порядок выше, чем в действующих условиях.
- 3 Система показателей должна определенное время работать до момента стабилизации экономической ситуации.

## SUMMARY

### REGIONAL ASPECTS OF REFORMATION OF ECONOMY IN SUCKLING INDUSTRY (BASED ON MATERIALS OF ENTERPRISES OF SUCKLING INDUSTRY OF KHERSON AREA)

*The analysis of suckling industry of the Kherson area is carried out. The problems of the economy growing of industry are considered. Offered for consideration of strategy of development of suckling industry of region. The instruments of improvement of financial stimulation of workers are offered.*

## СПИСОК ЛИТЕРАТУРЫ

1. Статистический ежегодник Украины за 2004 год / Под. ред. О.Г. Осауленко; Ответственный за выпуск В.А. Головко. – К.:Техника, 2005.- 532с.
2. Статистический ежегодник Херсона в цифрах за 2004 год / Под. ред. В.А. Вознюк; Ответственный за выпуск Т.В.Лебедева.–Херсон: Херсон. обл. стат. упр., 2005.- 422с.

**Ясинский В.В.**, канд. экон. наук, профессор,  
ХНТУ, г. Херсон;

**Бабаева С.А.**, аспирант, ХНТУ, г. Херсон

*Поступила в редакцию 19 декабря 2007 г.*